

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Самойлова Дмитрия Александровича
«Раннехристианские апологии и их аудитория
во II – первой половине III в.», представленное на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история
в диссертационном совете МГУ.056.2

Диссертация Д.А. Самойлова посвящена важной и актуальной теме – выявлению и характеристике социальных групп, для которых во II – первой половине III вв. были созданы произведения раннехристианских авторов, объединяемые под названием «апологии». Апологии содержат богатейший материал по истории христианской религии, внутренней жизни общин, отражают картину мира ранних христиан, дают представление о взаимодействии с внешним миром. В научной литературе отсутствует единое мнение по вопросу, предназначались ли апологии внешнему адресату или подверженным колебаниям собратьям во Христе. От решения соответствующей проблемы зависит оценка миссионерской деятельности древней Церкви, стратегии коммуникации ранних христиан с имперскими властями и языческим окружением. Д.А. Самойлов поставил себе целью реконструировать состав тех, кто был первыми слушателями и читателями апологий; внимание диссертанта сосредоточено именно на людях, комплекс привлекаемых источников выполняет инструментальную роль. Источниковые методы ставятся на службу серьезному, продуманному и глубоко самостоятельному историческому исследованию.

Д.А. Самойлов собрал обширную источникющую базу, включающую в себя как сочинения христианских авторов, так и труды языческих писателей, а также документы эпохи. Необходимо отметить обращение к практике петиций и переписки императоров с отдельными общинами и коллективами, а также к памятникам ораторского искусства. Диссертант анализирует произведения,

написанные на латинском и древнегреческом языках, в пределах своей компетенции при работе с апологией Аристида обращается к армянскому и сирийскому тексту. При этом суждения Д.А. Самойлова, с одной стороны, очень взвешены и достаточно осторожны; с другой стороны достигается убедительность сделанных выводов.

Диссертант задействовал большое количество научной литературы на нескольких европейских языках, тщательная ее проработка позволила Д.А. Самойлову свободно оперировать соответствующим материалом. При этом соблюдается одно из главных требований, предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, - самостоятельность исследования. Д.А. Самойлов тщательно и вдумчиво анализирует присутствующие в мировой историографии точки зрения и, учитывая или дискутируя с ними, приходит к собственному выводу.

Автор диссертации провел большую работу по анализу термина «апология» и по сопоставлению подпадающих под это определение трудов с литературными трудами I–III вв., адресованными представителям власти. Важной частью концепции Д.А. Самойлова является научно фундированный вывод об ограниченном и локальном характере гонений против христиан, что позволяло представителям последних апеллировать к самой высокой языческой аудитории. В то же время диссидентом показано, что при ориентации апологетов на конкретные образцы и прибегание к распространенной практике, апологии, тем не менее, являются оригинальными по жанру произведениями, предназначенными для соответствующего адресата.

Исследованию Д.А. Самойлова присуща логичность, за внешней простотой авторского языка скрывается тщательная продуманность формулировок и глубокая проработка темы.

Диссертация Д.А. Самойлова является логически завершенным и самостоятельным исследованием, которое вносит значительный вклад в изучение раннего христианства. Текст диссертационной работы и ее автореферата отвечают требованиям, установленным нормативными актами

Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова для диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Работа Д.А. Самойлова может быть рекомендована для защиты по специальности 5.6.2. Всеобщая история в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель:

Бугаева Наталья Владимировна
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории древнего мира
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

13 октября 2023